

самостоятелна държава провежда преброяване през 2001 г. Въпросът за етническата принадлежност е зададен по следния начин: "21. Народност - Хърватин/Хърватка - Да/Не → Запишете коя...". Наблюдаван е майчиният език, а също и гражданството. Не са изяснили етническата си принадлежност 89 130 лица, или 2.0% от населението (включително 9 302 лица, или 0.2% - с регионална принадлежност). С непозната етническа принадлежност са 17 975 лица, или 0.4% (Popis..., 2003).

**Словения.** Преди Първата световна война страната е част от Австро-Унгария. Състоянието е подобно на това на Сърбия в бивша Югославия. Като самостоятелна държава има преброяване през 2002 г. Наблюдавани са етническата принадлежност, майчиният език и разговорният език.

Въпросът е: "Национална/етническа принадлежност. На това питане Вие не трябва да отговорите, ако не желаете. Ако изберете тази възможност, означете шестото (6) прозорче". Предвидени са няколко отговора: "Словенец/Словенка; Италианец/Италианка; Маджарин/Маджарка; Друга национална/етническа принадлежност (запишете); Национално неопределен/неопределена; На това питане не желая да отговоря; Отговорът е невъзможен, защото наблюдаваното лице не се е самоопределило." За майчиния език са предвидени няколко отговора: словенски, италиански, маджарски, друг (да се запише). При преброяването е задаван и въпрос за разговорния език. Въпросът е: "Език, който обичайно говорите в домакинството и в колектива. Ако говорите повече езици, посочете ги. Запишете два най-употребявани езика". Предвидени са няколко отговора, както при майчиния език. Национално неопределени са общо 22 141 лица, или 1.1%, не са пожелали да отговорят 48 588 лица, или 2.5 %, непознати - 126 325 лица, или 6.4% от населението (Šircelj, 2003).

Трябва да се отбележи, че във всички държави, които са били части от бивша Югославия, при преброяванията в началото на 21-ви век се появява новата етническа принадлежност "бошнаци" като израз на новото самоопределение на част от населението на Босна и Херцеговина и това става за сметка на принадлежността "мюсюлмани", създадена по доста изкуствен начин и вече губеща своята актуалност. В Сърбия бошнаците са 138 087 срещу 19 503 мюсюлмани, в Словения - 21 542 срещу 10 467, и т.н.

**Унгария**<sup>7</sup>. До Първата световна война всички преброявания са в рамките на Австро-Унгария. Като самостоятелна държава има преброя-

---

<sup>7</sup> За преброяванията в страната, включително и по отношение на изследвания предмет, има много материали - монографии, статии, документи и т.н. За съжаление всички тези материали (включително и използваните за настоящия текст) са обнародвани само на унгарски език, което изключително затруднява по-широкия достъп до тяхното съдържание.